Linee Guida per l’organizzazione di Tornei di Showdown

Introduzione
Lo Showdown è una disciplina sportiva che necessità di alcune accortezze nell’organizzazione di un torneo.
Le attenzioni necessarie nascono dall’esigenza di mettere in condizione gli atleti di poter giocare sul tavolo senza alcun rumore, per sentire meglio il movimento della palla.

La Struttura
Per lo svolgimento di una manifestazione di Showdown, si consiglia una struttura unica che consenta agli atleti e accompagnatori di giocare, mangiare e pernottare.
Si suggerisce di utilizzare alberghi che abbiano sale o stanze per riunioni climatizzate silenziosamente e il ristorante.
Si possono utilizzare anche due strutture diverse, da una parte l’albergo con ristorante e dall’altra la struttura che contiene le varie stanze con i tavoli. In questo caso però la struttura dove si svolge il torneo dovrà essere climatizzata silenziosamente sia l’estate sia l’inverno, e dovrà essere dotata dei servizi igienici sufficienti per il numero di persone presenti. Inoltre ove la distanza tra l’albergo e la struttura di gioco sia notevole, l’organizzazione dovrà predisporre il servizio di trasporto.
In entrambi casi sopra citati, nella scelta della struttura ove si giocherà si dovrà tenere conto, per quanto possibile, dell’accessibilità in considerazione dell’utenza. Nello specifico, si prediligono strutture in cui le stanze da gioco siano sullo stesso piano, facilmente raggiungibili e senza barriere architettoniche. Tali accorgimenti si rendono necessari poiché gli atleti durante la giornata giocano molte partite su tavoli diversi, questo comporta lo spostamento continuo di un notevole numero di persone all’interno del complesso.

Le Stanze da Gioco
In considerazione che il gioco viene praticato su più tavoli, sono necessarie tante stanze quante sono i tavoli previsti. Il gioco è molto rumoroso, per ciò ogni stanza in cui è allocato un tavolo, dovrà essere acusticamente isolata dalle altre. Suggerisco di dislocare i tavoli in diverse zone del complesso ospitante.
Ogni stanza dovrà essere dotata di serratura, per consentire all’arbitro di chiuderla durante la partita.
Per gli spettatori dovranno essere disposte delle sedie nelle stanze da gioco, ad una distanza dal tavolo, che consenta ai giocatori il movimento durante il cambio campo.

Altre Stanze
All’interno della struttura, si dovranno predisporre altre tre stanze, una per i giocatori, una per gli arbitri e l’altra per il Match Office. 
La stanza per i giocatori che è utilizzata per consentire di avere uno spazio dove attendere il proprio turno di gioco, dovrà contenere un numero di sedie sufficienti per tutti gli atleti e relativi accompagnatori. Ove non vi fosse la possibilità di una stanza, si potrà utilizzare anche l’hall dell’albergo.    
Nella stanza per gli arbitri vi dovranno essere delle sedie e un tavolo, per consentire ai giudici di riposare.
La stanza adibita come Match Office, dovrà essere dotata di una scrivania con sedia, prese elettriche e collegamento ad Internet.

Servizi
Durante la manifestazione dovrà essere garantita l’acqua per tutti i giocatori. 
Si raccomanda la presenza di un punto di ristoro (Bar, macchinette ecc.) di cui poter fruire durante le ore del torneo.

