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NORME di ATTUAZIONE COPPA ITALIA di TORBALL
1)
Alla “Coppa Italia” di Torball maschile partecipano da un minimo di 6 ad un massimo di 16 squadre,  in ragione di una in rappresentanza di ciascuna Società.
2)
All’interno delle compagini che prenderanno parte alla Coppa Italia, potrà essere inserito un atleta vedente, il cui utilizzo è così regolamentato:
· dovrà essere sempre lo stesso per tutta la durata della Coppa Italia;
· è tenuto ad indossare il medesimo equipaggiamento previsto per l’atleta non vedente, con l’aggiunta dei tamponi oculari che dovranno essere posti sotto la mascherina omologata;
· dovrà essere facilmente riconoscibile attraverso una fascia, che dovrà essere posta su entrambe le braccia, contrastante i colori della maglia sociale da gioco;
· dovrà attenersi scrupolosamente alle vigenti regole di gioco e sarà passibile, come i giocatori non vedenti, di provvedimenti disciplinari.
3)
Il diritto di partecipazione spetta alle prime 8 Società classificate di Serie A e alle prime 8 classificate di Serie B che abbiano preso parte, nel precedente anno sportivo, ai rispettivi Campionati senza avervi rinunciato prima del termine od esservi state escluse.
4)
Qualora le Società aventi diritto rinunciassero alla partecipazione, detto diritto verrà riservato alle altre Società, con il seguente criterio di priorità:
· dalla 9^ alla 12^ classificata di serie A;
· dalla 9^ all’ultima  classificata di serie B; 
· alle società partecipanti al campionato di serie C dando la priorità alle squadre provenienti dalla serie B e alle squadre prime iscritte alla serie C;
Al termine di detta operazione, la manifestazione verrà disputata con le Società che vi avranno aderito, sempre che queste siano almeno in numero di sei.
5)
Le Società che dispongono di un elevato numero di atleti, possono formare la composizione della Squadra partecipante alla Coppa Italia, attingendo i giocatori dalle diverse compagini che andranno a disputare il Campionato.
La composizione della squadra, tra una fase e l’altra della Coppa Italia, può essere modificata.
6)
La prima fase prevede la suddivisione delle compagini in due gironi composti, ciascuno, da un gruppo numericamente omogeneo di squadre.
7)
Dopo la disputa di un girone “all’Italiana” di sola andata, accederanno alla seconda fase le prime tre classificate di ogni girone.
8)
Verranno attribuiti n. 3 punti, in caso di vittoria, n. 1 punto, in caso di pareggio e n. 0 punti in caso di sconfitta.
9) 
Per la determinazione del piazzamento, si applica quanto segue:
1) Parità di punteggio tra due squadre:
a) punteggio maturato nello scontro diretto;
b) in caso di parità di cui al punto a), verrà considerata la differenza reti globale;
c) in caso di parità di cui al punto b), verrà considerato il maggior numero di reti segnate;
d) in caso di parità di cui al punto c), verrà effettuato il sorteggio.
2) Parità di punteggio fra 3 o più squadre:
a) Verrà stilata una classifica sulla base dei risultati ottenuti negli scontri diretti tra tutte le squadre a pari punteggio in classifica;
b) In caso di parità di cui al punto a), verrà considerata la differenza reti ottenuta negli scontri diretti tra tutte le squadre pari in classifica;
c) in caso di parità di cui al punto b), verrà considerata la differenza reti globale;
d) in caso di parità di cui al punto c), verrà considerato il maggior numero di reti segnate;
e) in caso di parità di cui al punto d), verrà effettuato il sorteggio.
10)
La fase finale, che sarà composta dalle 6 squadre che avranno superato il primo turno e che porteranno con loro il punteggio maturato negli scontri diretti, vedrà le 3 squadre provenienti da un girone misurarsi con le 3 provenienti dall’altro girone, con partite di sola andata (9 partite).
11)
Per la determinazione del piazzamento, vedere il punto 9).
12)
A questo punto, in partita unica, la prima classificata incontra la quarta, mentre la seconda incontra la terza. Le vincenti si incontreranno per il primo ed il  secondo posto al meglio dei tre incontri.
Tutti gli incontri previsti dal presente punto, nell’ipotesi in cui dovessero terminare in parità, vedranno la loro naturale conclusione con l’effettuazione di 2 tempi supplementari della durata di 2 minuti cadauno.
In caso di ulteriore parità verranno effettuati i tiri di rigore, secondo le modalità previste dal Regolamento Internazionale.
13)
Il ritiro dalla Coppa Italia, cui la Società si era iscritta, costituisce violazione e comporterà l’esclusione della stessa al diritto di partecipazione alla manifestazione per l’anno  successivo al ritiro, nonché l’adozione, da parte del competente Organo di Giustizia, di provvedimenti amministrativi a carico della Società rinunciataria (pagamento di ammenda) e di sanzioni disciplinari a carico dei  Dirigenti responsabili.
Le squadre che non si presentassero agli incontri della fase finale, avendone acquisito il diritto, oltre ad essere soggette all’applicazione di quanto sancito dal primo comma del presente articolo, non potranno vedersi riconosciuta loro nemmeno la possibilità di essere considerate quali riserve per la copertura dei posti vacanti.
14)
La domanda d’iscrizione alla Coppa Italia di Torball, deve essere inoltrata o a mezzo raccomandata o a mezzo fax e/o e-mail, entro e non oltre la data stabilita annualmente dal competente Organo Federale, esclusivamente sull’apposito modulo inviato dalla Federazione, chiaramente compilato in ogni sua parte e munito del timbro sociale e della firma del Presidente della Società o di chi lo rappresenta, come risulta dall’atto di affiliazione o riaffiliazione.
La domanda deve essere corredata dal versamento della tassa di iscrizione, il cui importo sarà stabilito annualmente dal competente Organo Federale.
Le domande non inviate nei termini, o comunque risultanti incomplete, devono ritenersi come non presentate.
In caso di contestazione sulla data d’invio, farà fede il timbro postale di spedizione della raccomandata e/o il giorno e l’ora di ricezione di fax o e-mail.
Successivamente, con comunicato ufficiale del competente Organo Tecnico Federale, si renderà nota la definitiva composizione del tabellone incontri della manifestazione.
15)
All’atto dell’iscrizione alla Coppa Italia, le Società interessate a porre la candidatura per l’organizzazione di un concentramento della 1^ fase, dovranno inviare alla Segreteria Federale il modulo di candidatura compilato in ogni sua parte.
Sarà possibile presentare direttamente, all’atto dell’iscrizione, la candidatura anche per l’organizzazione delle fasi successive. Dette candidature saranno accettate con “riserva” e rese operative solamente nel caso in cui la Società acquisisca il diritto a prendervi parte.
Il criterio di assegnazione delle sedi di gioco terrà conto dei servizi,delle agevolazioni e della parziale o totale copertura delle spese di vitto e/o alloggio per tutti i partecipanti.
Tutte le Società assegnatarie dovranno:
· favorire il trasporto dall’aeroporto e/o stazione ferroviaria più vicini alla località di gioco, per l’albergo e/o impianto sportivo per tutti coloro che ne facciano espressa richiesta. Si lascia facoltà agli Organizzatori di predisporre il trasporto con una o più partenze sia in andata che al ritorno;
· organizzare il trasporto locale dall’albergo all’impianto di gioco e viceversa delle Società, per un massimo di 8 persone, degli Arbitri e del Rappresentante Federale;
· garantire l’assistenza sanitaria con la presenza obbligatoria del Medico per tutta la durata della Coppa Italia. La presenza dell’ambulanza si rende necessaria solo nel caso in cui non vi sia un presidio ospedaliero nel raggio di 10 km dal campo di gioco. Nel caso si dovesse verificare un infortunio che richieda il trasporto in ospedale, la Società organizzatrice dovrà provvedere a quanto necessita;
· predisporre l’allestimento del campo di gioco in impianti provvisti di spogliatoi con docce e servizi igienici sia per giocatori, sia per Arbitri;
· organizzare la sistemazione in alberghi decorosi con particolare riguardo al vitto che sarà servito.
Nel caso in cui una Società assegnataria dell’organizzazione di una fase di Coppa Italia non rispetti totalmente gli impegni presi in fase di candidatura, sarà passibile di provvedimenti disciplinari e/o amministrativi.
16)
La tassa di iscrizione andrà versata alla F.I.S.P.I.C. Detto versamento dovrà essere effettuato sul c/c bancario BNL n. 000566 (codice IBAN: IT61 P 01005 03309 000000000566), intestati alla FISPIC, indicando nella causale: “Tassa iscrizione Coppa Italia di Torball Maschile – anno sportivo ……………..”.
17
Per quanto concerne l’applicazione della Giustizia Sportiva, vige lo specifico Regolamento.
Si puntualizza, tuttavia, che eventuali squalifiche maturate in Coppa Italia, saranno scontate esclusivamente nel corso della medesima manifestazione e/o nelle sue successive edizioni.
18)
Per quanto non previsto dal presente Regolamento, si applicano le Norme contenute nello specifico Regolamento “Norme di attuazione del Campionato Italiano di Torball”.
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